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Il Consiglio dell’Unione Europea in data 14 febbraio 2023, con la Comunicazione 6375/23, aggiorna la lista 
UE delle giurisdizioni non cooperative a fini fiscali. 

Tale Comunicazione sottolinea l’importanza di promuovere e rafforzare le norme in materia di buona 
governance fiscale, anche per quanto riguarda la lotta contro la frode, l’evasione e l’elusione fiscale. 

Come precisato dal Consiglio UE “some jurisdictions failed to take a commitment to the Code of Conduct 
Group within the set deadline, which has resulted in their inclusion in the EU list of non-cooperative 
jurisdictions for tax purposes, or were downgraded by the Global Forum in relation to their rating on 
exchange of information on request”.

A seguito di tale aggiornamento, ad oggi, l’elenco delle giurisdizioni non cooperative a fini fiscali comprende 
i seguenti Paesi:

•	 Samoa americane;
•	 Anguilla;
•	 Bahamas;
•	 Isole Vergini britanniche;
•	 Costa Rica;
•	 Figi;
•	 Guam;
•	 Isole Marshall;
•	 Palau;
•	 Panama;
•	 Federazione russa;
•	 Samoa;
•	 Trinidad e Tobago;
•	 Isole Turks e Caicos;
•	 Isole Vergini degli Stati Uniti;
•	 Vanuatu.

AGGIORNAMENTO DELLA LISTA UE DEI PAESI NON COOPERATIVI A FINI 
FISCALI



Nella Comunicazione, inoltre, il Consiglio UE menziona i progressi compiuti da alcuni Stati (ad esempio, 
Turchia, Aruba e Belize) in relazione all’applicazione dei principi della buona governance fiscale, con 
particolare riferimento al requisito della “trasparenza”.

Tale elenco rileva ai fini della disposizione normativa di cui all’art. 110, comma 9-bis del TUIR riguardo 
alla deducibilità, nei limiti del valore normale, dei componenti negativi derivanti da operazioni, che hanno 
avuto concreta esecuzione, intercorse con imprese residenti ovvero localizzate in Paesi o territori non 
cooperativi a fini fiscali. 

Inoltre, l’elenco assume rilievo ai fini dello scambio automatico obbligatorio di informazioni nel settore 
fiscale relativamente ai meccanismi transfrontalieri soggetti all’obbligo di notifica (cd. DAC 6); infatti, la 
residenza fiscale di un’impresa in uno dei Paesi inclusi in tale lista integra un elemento distintivo specifico 
relativo ai pagamenti transfrontalieri deducibili effettuati tra due o più imprese associate. 
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MILANO | ROMA | TORINO | BOLOGNA | PADOVA | VERONA | NAPOLI | BRESCIA | PARMA | FIRENZE | LONDRA | SHANGHAI | PECHINO | HONG KONG

IL  PRESENTE TAX ALERT rappresenta uno strumento meramente informativo,  il  cui  contenuto 
non va utilizzato  come base per eventuali  decisioni  operative.

per ulteriori  informazioni ,  vi   invitiamo ad inviare un’email  a :  ufficiostudi@studiopirola.com
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